


WPELYW PODELOZA
NA ROZWOJ
ROSLIN




PROBLEM BADAWCZY:

Czy nasiona owsa zasiane na
ligninie bedg rozwijac sie w takim
samym tempie jak te zasiane
w ziemi?




HIPOTEZA:

Podtoze bedzie mieC wptyw na rozwoj rosliny. Nasiona zasiane
na ligninie rozwijac sie bedg w wolniejszym tempie. §




Materiaty, pomoce uzyte do doswiadczenia:

- dwa gtebokie talerze,

- dwa opakowania nasion owsa- kazde po 20 gram,
- lignina,

- Zlemia do uprawy roslin,

- Kieliszek stuzz

ICy do podlewania.
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Opis doswiadczenia:
W dwoch identycznych naczyniach zasiane zostato po 20
gram nasion owsa na roznych podtozach — w jednym na

ligninie, w drugim ziemi. Obserwacja wzrostu roslin trwata od 6
kwietnia do 23 kwietnia. Rosliny podlewane byty codziennie,
takg samg iloscig wody, by utrzymywac wilgotnosc podtoza.
Naczynia ustawione zostaty w stonecznym miejscu, na
parapecie.




Proba badawcza 1
kontrolna.
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6 kwietnia- poczatek doswiadczenia 3 11 kwietnia- owies zaczyna kielkowa¢, nie ma réznicy migdzy proba  EEisds -
‘ 7 S I S kontrolna a badawcza.
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14 kwietnia

21 kwietnia
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Zdecydowanie szybciej rozwijal si¢ owies posiany w ziemi. Byl on roéwniez bardziej dorodny.
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WNIOSKI, POTWIERDZENIE HIPOTEZY:

Podtoze ma wptyw na rozwoj i wzrastanie roslin. Owies
zaslany w ziemi rozwijat sie duzo szybciej | byt bardziej
dorodny niz posiany na ligninie.

Kotu smakowat bardziej owies zasiany w ziemi ©.
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Denaturacja biatka

Julia Tomaszewska 7a




Problem badawczy:

Jakie zmiany zachodza w biatku jaja kurzego
bioragc pod uwage temperature i rodzaj
cieczy?




Hipoteza.:

Alkohol i temperatura cieczy wywotuja nieodwracalne
krzepniecie biatka jaja kurzego.




Do doswiadczenia potrzebujemy:

3 szklanki

Biatka 3 jaj kurzych (ja uzytam jednego)
Wrzaca woda

Zimna woda

Alkohol etylowy o stezeniu 38%







Krok 1:

» Do kazdej szklanki wlej biatko jajka kurzego




Krok 2:

» Do pierwszej szklanki dolej troche wrzacej wody.




Krok 3:

» Do drugiej szklanki nalej troche alkoholu
etylowego o stezeniu 38%.




Krok 4:

» Do trzeciej szklanki dodaj troche zimnej
wody.




Krok 5:

» Wszystkie szklanki delikatnie wymieszaj
kotyszac nimi.




Krok 6:

» Wszystkie mieszaniny zostaw pod
obserwacje. Przygladaj sie, jak z czasem
zmieniaja swoja forme.

2%
RSMPUESE . ;~’ 3 S SR ity

»Wrzaca woda > Alkohol »Zimna woda



Biatko z wrzaca woda:




Biatko z alkoholem etylowym:




Biatko z zimna woda:




Wynik:

W wyniku kazdego z trzeb dosSwiadczen nastapito sciecie sie
biatek jaja kurzego.




Whiosek:

Biatko jajka kurzego pod wptywem alkoholu i temperatury
cieczy dokonuje nieodwracalnej koagulacji.
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SKURCZONE ZIEMNIAKI Q

ZOFIA SERAFINSKA 7E




PROBLEM BADAWCLZY | HIPOTEZA

e CZY OBECNOSC SOLI W WODZIE WPLYNIE NA WYGLAD ZIEMNIAKA?

e WODNY ROZTWOR SOLI SPOWODUJE USUNIECIE WODY Z ZIEMNIAKA
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o MATERIALY UZYTE DO DOSWIADCZENIA

e ZIEMNIAK
« WODA

- SOL

« NOZ | LYZKA
e 2 MISKI
 APARAT

e MINUTNIK

e FLAMASTER




OPIS DOSWIADCZENIA

KROK 1- PRZECIELAM ZIEMNIAKA NA POL
KROK 2-WLEWAM DO OBU MISEK TYLE SAMO WODY

KROK 3-JEDNA Z MISEK ZAZNACZAM FLAMASTREM | WSYPUJE OSIEM LYZEK SOLI NASTEPNIE
MIESZAM DO ROZPUSZCZENIA SOLI

KROK 4-DO OBU MISEK WKLADAM PO POL ZIEMNIAKA PLASKIMI POWIERZCHNIAMI DO DOLU |
ZOSTAWIAM NA POt GODZINY

(ZIEMNIAK W OBU MISKACH POWINIEN BYC CALY ZANURZONY)
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PROBA BADAWCZA | PROBA KONTROLNA

PROBA BADAWCZA PROBA KONTROLNA

Przy wykonywaniu préby badawczej zaobserwowatam
zjawisko wyporu ziemniaka ponad powierzchnie wody O, ,
poprzez obecnos¢ soli w roztworze



OBSERWACJE-PROBA BADAWCZA

Po 15 min Po 30 min

v

PO PIECIU MINUTACH OD ROZPOCZECIA
DOSWIADCZENIA NA ZIEMNIAKU OSADZILA
SIE SOL

* PO 15 MINUTACH ZIEMNIAK ZMNIEJSZYt SIE
O KILKA MILIMETROW

* PO 30 MINUTACH ZIEMNIAK ZMNIEJSZYt SIE
ZNACZNIE W POROWNANIU DO
ZIEMNIAKA PODDANEGO PROBIE
KONTROLNE)J



OBSERWACJE-PROBA KONTROLNA

 ZIEMNIAK ANI PO 5, ANI PO 15, ANI PO 30 MINUTACH NIE
ZMIENIL SWOJEJ WIELKOSCI ANI ZADNYCH INNYCH
WLASCIWOSCI
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WNIOSKI | POTWIERDZENIE HIPOTEZY

« WODNY ROZTWOR Z SOLA POWODUJE USUNIECIE WODY Z
ZIEMNIAKA PRZEZ CO ZMNIEJSZA JEGO OBJETOSC.

o« ADEKWATNIE DO TEGO CZLOWIEK PO WYPICIU DUZE)J ILOSCI
SLONEGO ROZTWORU MA WZMOZONE PRAGNIENIE

“TO SA WLASCIWOSCI ROZTWORU HIPERTONICZNEGO



